

ВЫХОДИТЬ

два раза въ недѣлю: по Средамъ и Субботамъ. Подписка принимается: Въ Тифлисѣ: въ редакціи газеты и въ Губернской Почтовой Конторѣ. Въ С. Петербургѣ: въ Газетной Экспедиціи С. Петер. Почтамта и, у книгопродавцевъ: Крашенинникова и Юнгмейстера. Въ Москвѣ: въ Газетной Экспедиціи Московскаго Почтамта и въ книжн. магазинѣ Готье.

КАВКАЗЪ.

ГАЗЕТА

ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

Годовое изданіе съ пересылкою . . . 8 р. с.
Полугодовое . . . 5 » »
Для Тифлисскихъ жителей, на три мѣсяца 3 »

ОБЪЯВЛЕНІЯ

Газета печатается съ платою за каждую букву по 1/4 копейки серебромъ со всѣхъ объявленій, безъ всякаго исключенія.

СОДЕРЖАНІЕ: Высочайшіе Приказы — Тифлисѣ. — Описаніе мѣсторожденій минераловъ, въ Закавказскомъ краѣ. — Очерки Осетин. — Объявленія. — Прїѣхавшіе и Выѣхавшіе. — Метеорологическія наблюденія.

КАЛЕНДАРЬ: 21-го Юня: С. М. Меводія, М. Аванасія. — 22-го, С. М. Іуліана, Терентія. С. Груз. Цц. Арчила и Луарсаба, (Гр. ц.) — 23-го, М. Агрипины, Срѣг. Владимірскія Иконы.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

С. ПЕТЕРБУРГЪ.

Высочайшимъ Приказомъ по Военному вѣдомству. Мая 28-го дня. Производятся за выслугу узаконенныхъ лѣтъ. По *Пьхотль*. Кубанскаго, изъ унтеръ-офицеровъ въ Праворщачи *Лысковъ*, въ Мингрельскій Егерскій полкъ, со старшинствомъ съ 9-го Сентября 1847 года. Умершій исключается изъ списковъ. Грузинскаго Ливійнаго № 14-го, Штабсъ-Капитанъ *Бутлеръ*.

— 29-го Мая. Производятся: За отличіе въ дѣлахъ противъ Горцевъ, со старшинствомъ: По *Пьхотль*. Егерскаго Генералъ-Адъютанта Князя Воронцова полка: Маіоръ *Лышенко*, въ Подполковники. Штабсъ-Капитанъ *Разнатовскій*, въ Капитаны, — оба съ 19-го Марта 1849 года.

ОЧЕРКИ ОСЕТИН.

Тутури-Хури. — Рамонъ-бонъ. — Ваццлла. — Цоппай.
(Окончаніе).

Но вотъ еще праздникъ Осетинскій, происходящій тамъ же, три дни спустя послѣ описаннаго; этотъ гораздо эффектнѣе и называется *Рамонъ-бонъ*; тутъ больше туземно-гастрономическаго великолѣпія, ибо тощъ уже не соблюдается: тамъ и сямъ разложены плетви и на нихъ массаи полу-сырое, полу-вареное мясо, — все праздничное мѣсто уставлено *хабизджинал* — пирогами съ сыромъ (чири), огромными кувшинами съ аракою, кадкаи съ бузою и пивомъ. Зато въѣдъ и время теплое. . . Блѣдное солнце бросаетъ серебряныя лучи на поле безъ зелени, на деревья безъ листьевъ; вдали, сквозь туманъ, на окраинахъ и въ сѣняхъ горъ бѣлѣтъ снѣгъ. Кажется, что природа нарочно улыбнется празднеству своихъ полудикихъ дѣтей. Посмотримъ, что происходитъ на немъ.

Герольдъ еще около нихъ кричитъ во все горло къ народу, чтобы онъ поспѣшилъ собраться: соберитесь, говорять, — всѣ до одного, на *фекустонъ ма чи заадъ* (*), никто не смей отговариваться тѣмъ, что не слышалъ призыва! . . .

Медленно стекался народъ; наконецъ, приступилъ къ дѣлу. На средину сборища вышелъ Созрикко, уже знакомый читателямъ, не разъ встрѣчавшимъ его въ предыдущемъ праздникѣ. Онъ снялъ съ себя шапку до половныя оборванную; плѣшивая голова его, докритая желтоватою бѣлизною *проказы* (Лерга, — болѣзнь, недуга почти всеобщаго между Осетинами, наводитъ какое-то отвращеніе. О всеобщности этой болѣзни я слышалъ довольно странное преданіе, взятое впрочемъ изъ Исторіи Священнаго писанія; оно не много поясняетъ и происхожденіе Осетинъ, если принимать его за правдоподобное; въ этомъ я не ругаюсь, но разскажу, что знаю. Извѣстно изъ Библии,

(*). Это восклицаніе повторяется весьма часто фидивагомъ, вообще когда онъ ссылаегъ людей.

Прапорщикъ *Евлевскій*, въ Подпоручики. Умершій исключается изъ списковъ. По *Арміи*. Со- столщій по *Арміи* и въ должности Тифлисскаго Плацъ-Адъютанта, Подпоручикъ *Аншиновъ*.

31-го Мая. Производятся за отличіе въ дѣлахъ противъ Горцевъ. По *Иррегулярнымъ войскамъ*. Командиръ 7-го пѣшаго баталіона Черноморскаго Казачьяго войска, Подполковникъ *Дорошенко*, въ Полковники, со старшинствомъ съ 10-го Ноября 1849 года и съ оставленіемъ въ настоящей должности. Увольняется отъ службы. По *Ливійнымъ Баталіонамъ*. Черноморскаго Ливійнаго баталіона № 5-го Подпоручикъ *Бауфалъ*, за раню. Поручикомъ, съ мундиромъ и съ пенсіономъ полнаго жалованья.

1-го Юня. Зачисляется. По *Ливійнымъ Баталіонамъ*. Курійскій Кордонный Начальникъ, Черноморскаго баталіона № 12-го Маіоръ *Арсеньевъ*, по *Арміи*, съ оставленіемъ въ настоящей должности. Переводится. По *Ливійнымъ*

что Пророкъ Елисей (смотри 3 книгу царствъ), во времена Ахава, царя Паравильскаго, производилъ удивительныя чудеса, — воскрешалъ мертвыхъ и исцѣлялъ отъ разныхъ болѣзней. Неemannъ, Сирійскій полководецъ, узнавъ о божественномъ дарѣ чудотворенія сятаго челоуѣка и будучи зараженъ сильною проказою, также прибѣгъ къ его помощи и получилъ исцѣленіе. Вѣроятно, въ знакъ благодаренія и признательности за такое благодѣяніе, предложилъ Пророку богатый подарокъ, но тотъ, по нестяжательности, вовсе отказался принять его. Неemannъ, отправился восволси, но *Гезіи*, ученикъ п. Елисея, движимый корыстолюбіемъ, тайно отъ своего учителя догналъ его на дорогѣ и обманомъ, по имя Елисея взялъ у него подарокъ себѣ. Хитрость эта не могла сокрыться отъ Пророка и онъ проклялъ *Гезію: да возвратится на тебя проказа Неemана такъ, чтобы она никогда не прекращалась во всемъ родѣ твоёмъ*, — сказалъ Пророкъ и проклетіе тотчасъ же пало на него, сбылось надъ нимъ (ibid. cap. XIX). Изъ этого досужее воображеніе вывело заключеніе, что Осетины происходятъ отъ *Гезіи*, котораго наслѣдственная проказа до сихъ поръ непрерывна между этимъ народомъ — племенемъ вѣснаго родоначальника. Предоставлю любознательнымъ аяктиваріямъ дальнѣйшее сужденіе о такомъ любопытномъ предметѣ, а мое дѣло — сторона; мнѣ остается только продолжать свое описаніе праздника.

Я сказалъ, что Созрикко снялъ папахъ; ему подали въ руки довольно большую деревянную чашу (табагъ); рядомъ съ нимъ сталъ Аналукъ, державшій кувшанъ съ бузою. Всѣ какъ бы ослѣбѣли въ торжественной тишинѣ; теперь никого не надо было унимать, — обрядъ былъ самый важный. Созрикко наклонился надъ чашею, а товарищъ его началъ лить ему на голову бузу, громко три раза спрашивая мальчиковъ, стоявшихъ напротивъ:

«Ци курутъ лаппута? — чего вы просите ребята?»

— Хоръ — хоръ — хоръ — хоръ (т. е. пища, или хлѣба)! было однимъ и тѣмъ же прозяжно — громовымъ отвѣтомъ.

Возліаніе повторялось трое-кратно и вся влага вы-

Баталіонамъ. Черноморскаго Ливійнаго баталіона № 14-го Прапорщикъ *Канискій*, въ Черноморскій Ливійный баталіонъ № 2-го. Увольняется отъ службы. По *Пьхотль*. Егерскаго Генералъ-Адъютанта Князя Воронцова полка Прапорщикъ *Танскій*, за ранами, Подпоручикомъ, съ мундиромъ и съ пенсіономъ полнаго жалованья.

— Государь Императоръ объявляетъ Монаршее Свое благоволеніе: Егерскаго Генералъ-Адъютанта Князя Воронцова полка Поручику *Самойлову* 2-му, за отличіе, оказанное имъ въ дѣлахъ противъ Горцевъ.

26-го Мая, скончалась въ С.-Петербургѣ Грузинская Царевна Анна *Георгиевна*.

(Р. И.)

мывшая священную голову, лилась въ чашу, которую вскорѣ приняли изъ рукъ старца, не мало утомленнаго въ продолженіе такого труднаго церемоніала; бузу изъ чаши раздѣлили между собою и съ видимымъ благоговѣніемъ выпили ее, какъ благословенную, какъ святыню.

За тѣмъ начался обрядъ *Ваццлла*, такимъ образомъ: зарѣзали козла и снявъ шкуру, при которой были оставлены ноги и голова, — повѣсили ее на вершинѣ длиннаго шеста; шестъ былъ воткнутъ на каменномъ холмикѣ, нарочно сдѣланномъ для этой цѣли вблизи нихаса, — онъ неприкосновененъ, пока само время не истребитъ его. Подъ именемъ Ваццлла, Осетины разумѣютъ Св. Пророка Иію, котораго считаютъ за громовержца и представляютъ не иначе, какъ сидящимъ въ огненной колесницѣ, везомой огненными крылатыми конями; во время засухи или продолжительной непогоды, они всегда обращаются съ молитвою къ Ваццллѣ, прося его о пощадѣ нивъ и другихъ полевыхъ и огородныхъ растеній; мѣстомъ для жертвоприношенія въ такихъ случаяхъ обыкновенно избирается дубъ, какъ можно старый и огромный и подъ нимъ собираются для пиროванья.

Странное предубѣжденіе у Осетинъ касательно громоваго удара, въ которомъ они видятъ признакъ сильнаго гнѣва къ нимъ Ваццллы. Когда ударитъ молнія, то одна изъ старухъ дѣлается какъ бы навожденною, впадаетъ въ обморокъ, начинаетъ рвать волосы, бить себя по лицу, скрежетать зубами; производить различныя кривлянья и гримасы; потомъ распѣваетъ клятво некончатныя пѣсни, въ которыхъ особенно повторяетъ слова: *цопай, во елдари цоппай*. Ее считаютъ за пророчицу Св. Пліи и спрашиваютъ у нея, чего требуетъ Ваццлла для удовлетворенія своего гнѣва. Тогда она говоритъ, чтобы они принесли жертву, состоящую изъ 20 воловъ или барановъ и т. п.; тѣмъ и оканчивается навожденіе, всегда способствующее на радость голодному желудку, къ частымъ увеселеніямъ и *кувдаламъ*.

Н. Берзмовъ.

ГИБЕЛИСЬ.

Въ видахъ облегченія транзитнаго отпра- вленія товаровъ изъ Европы въ Закавказскій край, сдѣлаво распоряженіе, по сношенію съ Министерствомъ Иностранныхъ Дѣлъ, чтобы на будущее время было взимемо за приложеніе консульскихъ пломбъ къ товарнымъ мѣстамъ, отправляемымъ транзитомъ чрезъ Закавказскій край въ Персію, вмѣсто 30 к. сер. за каждое мѣсто, только по пяти копѣекъ серебромъ съ каждаго ящика и не большаго тюка; за прило- женіе же пломбъ къ бочкамъ, будетъ взиматься прежній тридцати копѣечный сборъ.

Мцхетъ. Мцхетъ, вѣкогда столица Грузія, теперь,—плугъ стеръ послѣдній ея развалины и только два Божьи храма, уцѣлѣвшіе надъ пустынею, громадностью и своимъ изяществомъ убѣждаютъ въ дѣйствительности мнувшаго.

17-го Іюня всѣ дороги къ Мцхету были покрыты народомъ. Николае еще Мцхетскій праздникъ не привлекалъ такого огромнаго числа бого- мольцевъ, вѣкогда не стекалось туда столько священнослужителей и почетѣйшихъ лицъ изъ Тифлиса и дѣлой Грузія. Но не на праздникъ сошлись они—траурная одежда, дымящіеся фа- келы и свѣже разкопанная могила посреди сон- ма царственныхъ гробовъ,—печально говорятъ, что прахъ вѣнчанный возвратился опочить въ родное лоно.

Такъ, послѣ сорока семи лѣтняго отсутствія изъ Грузія, Ея Высочество, Царица Марія Ге- оргіевна возвратилась, но уже свѣтила Ея очи не узрѣли ни родныхъ горъ, ни снанаго неба, ни чистыхъ водъ Арагвы — возвратилась только однимъ тѣломъ, на покой вѣчный! Душа же ея, съ неба благословляетъ на земное счастье своихъ внуковъ и правнуковъ!

Въ пять часовъ пополудни 17 часа, тѣло усопшей было встрѣчено за нѣсколько верстъ предъ Мцхетомъ: Викаріемъ Грузинскимъ Пре- священнымъ Никаноромъ, съ духовенствомъ, почетными особами, лицами назначенными для погребальнаго шествія и толпами народа. Пе- чальный corteжъ открывали жандармы, за ни- ми слѣдовала конная дружина Грузинскихъ Князей и Дворянъ съ знаменемъ, Всемилостивѣйше пожалованнымъ Грузинскому Дворянству; по- томъ Губернскій и Уѣздные Предводители Дво- рянства съ Князьями и Дворянами по два въ рядъ.

Гербъ царства грузинскаго, орденъ св. Ека- терины 1-ой степени, княжескую мантию, коро- ну,—несли на подушкахъ Штабъ-Офицеры, при ассистентахъ изъ Оберъ-Офицеровъ. Духовен- ство, Викарій Грузинскій и духовникъ покойной Царицы съ образомъ. По сторонамъ ихъ шли 34 факельщика. Погребальная колесница осы- пенная балдахиномъ, везома шестью лошадьми подъ черными попонами съ гербами Царицы; лошадей вели шесть факельщиковъ, 6 Грузин- скихъ Дворянъ, стоя на ступеняхъ колесницы, поддерживали гробъ и древки балдахина. Чи- новники Дипломатической части и Дворяне шли по сторонамъ и держали шнуръ отъ балдахина, а конецъ покрывала надъ гробомъ, сзади под- держивали 4 Оберъ-офицера. За колесницей слѣ- довали родственники Ея Высочества и прибыв- шіе на погребеніе военные и гражданскіе чины. Потомъ пѣхота, 6 орудій артиллеріи и отрядъ жандармовъ заключалъ шествіе.

По приближеніи гроба къ Мцхетскому Со- бору, встрѣтилъ его у ограды и провожалъ до вратъ церкви Высокопреосвященный Экзархъ Грузія съ духовенствомъ въ полномъ облаче- нн; Грузинскіе Князья и Дворяне водили гробъ съ колесницы, внесли въ соборъ и поставили на катафалкъ подъ великолѣпнымъ балдахиномъ. Потомъ отслужена была панахида по усопшей.

Въ продолженіе всей ночи, у самаго ката- фалка стояли 6 унтеръ-офицеровъ, у церво- выхъ вратъ часовые, а для дежурства, по оче- реди находилось по шести князей и дворянъ.

На другой день, по совершеніи литургіи, па- нахиды и отпѣвья тѣла усопшей Царицы, гробъ былъ опущенъ въ могилу рядомъ съ гробомъ супруга Ея Высочества, Царя Георгія

XIII, при громѣ 36-ти пушечныхъ выстрѣловъ и ружейныхъ залповъ войскъ выстроенныхъ въ парадъ подлѣ Собора.

Вѣчная память и упокой душъ усопшей—за клиромъ вторыми уста присутствовавшихъ, и исполнителъ ихъ единодушная молитва предъ Господомъ!

Стеченіе народа было необыкновенное; по- гребальная процессія была чрезвычайно торже- ственна, въ особенности, отъ многочисленнаго духовенства и, наконецъ, балдахинъ надъ ката- фалкомъ поражаля изяществомъ и богатствомъ. По окончаніи печальной церемоніи, всѣ были приглашены на обѣдъ. При встрѣчѣ и погребеніи тѣла Царицы, присутствовали: Ея Сіятель- ство Княгиня Елисавета Кеаверіевна Воронцова, Начальникъ Гражданскаго Управленія Генералъ Лейтенантъ Князь Бѣбутовъ, Помощникъ На- чальника Главнаго Штаба войскъ находящихся на Кавказѣ, Генералъ-Маіоръ Гогель, всѣ Члены Совета Закавказскаго края и Генералы находив- шіеся въ Тифлисѣ.

Советъ Кавказскаго Общества Сельскаго Хо- зяйства, имѣетъ честь передать ко всеобщему свѣдѣнію по Кавказскому и Закавказскому краю слѣдующее приглашеніе Гл. Членовъ Император- скаго Московскаго Общества Сельскаго Хозяйства, къ участію во Всемирной Выставкѣ въ Лондонѣ и въ Отчественной, иллюющей быть въ Москвѣ въ 1851 году.

Во исполненіе Высочайшей воли, объявленной Совѣ- ту И. М. Общества С. Хозяйства Г. Министромъ Го- сударственныхъ Имуществъ, о принятіи участія во Всемирной Выставкѣ, Советъ, въ засѣданіи своемъ Мая 8-го, разсматривалъ слѣдующіе вопросы: во 1-хъ, ка- кіе предметы Сельскаго Хозяйства Россіи могутъ об- ратить на себя вниманіе Европейскихъ агрономовъ и быть живымъ выраженіемъ ея земледѣльческаго богат- ства, доставляющаго главные статьи для заграничной нашей торговли.

Во 2-хъ: какъ соединить съ произведеніями Сельска- го Хозяйства, выражающими земледѣльческое богатство Россіи, и естественные предметы, достойные изслѣдо- ваній и любознательности Европейскихъ просвѣщен- ныхъ агрономовъ, занимающихся наукою С. Хозяйства?

Во 3-хъ: какимъ образомъ Члены Общества, нахо- дящіеся во всѣхъ губерніяхъ Россіи, могутъ принять участіе въ выраженіи этой, общей для всѣхъ, мысли тѣмъ, чтобы ни чье участіе въ ней не исключало бы участія другаго Члена при представленіи даже одно- образныхъ предметовъ на Выставку.

При рѣшеніи первыхъ двухъ вопросовъ, Советъ Об- щества принялъ въ соображеніе, что основаніе земе- дѣльческаго богатства Россіи составляютъ наши черно- земы и наши степи.—Первые даютъ обильныя жатвы разныхъ колосовыхъ хлѣбовъ, разныхъ торговыхъ ра- стений, какковы: ленъ, пенька, растеній масляныхъ и ярильныхъ, составляя также основу и для нашей свеклосахарной промышленности, ежегодно увеличиваю- щейся. Вторыя, т. е. степи наши, даютъ просторъ для разныхъ родовъ скотоводства и при этомъ сохраняютъ въ дѣйствительной землѣ своей такіа растенія въ дикомъ состояніи, каковы уже нѣтъ въ разработанныхъ стра- нахъ Европы. Знаменитые Европейскіе писатели, как- кова: Теэръ, Домбаль и др. знали о нашихъ черно- земляхъ только по слуху и говорили объ нихъ не безъ удивленія. Но сему, если представить на Всемирную Выставку, изъ всѣхъ губе ній Россіи, образцы черно- земныхъ почвъ съ ихъ произведеніями хлѣбными, масляными, торговыми и въ то же время присоединить къ нимъ въ моделяхъ, употребляемыхъ въ разныхъ губерніяхъ, простыя наши земледѣльческія орудія: со- хи, косули, малороссійскій плугъ, нашъ борона дере- вянная и желѣзная и т. п.; то, съ одной стороны, это собраніе почвъ, выражая источникъ земледѣльче- скаго богатства Россіи, будетъ любопытно для Евро- пейскихъ ученыхъ агрономовъ въ геологическомъ и въ химическомъ значеніи, а для практическихъ хозяевъ будетъ занимательно въ смыслѣ простоты и малопѣ- ности орудій и способовъ нашихъ для полученія обиль- ныхъ урожаевъ. Такимъ же образомъ будетъ для нихъ любопытно видѣть растенія, принадлежащія дѣйстви- тельно нашимъ степямъ, какковы: кирметъ, (*Stafia tatarica*), употребляемый для дубленія, солотковій корень, растущій на степяхъ Донскихъ и Кавказскихъ, ковыль, какъ признакъ сильной степной почвы, корни дикаго хрена, извѣстнаго подъ именемъ *бодрина*, употребляе- мые даже на постройки и т. п.

Но какъ многие отличные хозяева и не въ черно- земныхъ губерніяхъ довели свои глинистыя и пещаныя поля искусственнымъ удобреніемъ и обработкою до получения съ нихъ отличныхъ урожаевъ, то видѣть образцы почвъ, ими воздѣлываемыхъ, вмѣстѣ съ про- изведеніями ихъ хозяйства, будетъ весьма занимательно для любознательныхъ хозяевъ, а потому Советъ опредѣ- лилъ покорѣйше просить своихъ Гл. Членовъ, а чрезъ нихъ и извѣстныхъ имъ хозяевъ губерній, прислать, сколько можно безъ промедленія, по полученіи сего приглашенія:

Во 1-хъ, черноземной почвы въ трехъ видахъ: а) *верхняго* слоя съ той глубины, какъ рожь (или пшеница) въ употребленномъ въ мѣстности земледѣльческое орудіе, съ означеніемъ: былъ ли этотъ слой удобренъ и какъ часто и какимъ количествомъ; б) *свояго* *средняго* той же почвы, лежащаго ниже пахатнаго и в) *свояго самаго нижняго* съ *подпочвою*, означая, на холмистыхъ мѣ- шечкахъ, или ящикахъ № 1-й *верхній* слой, взятыи на 2-хъ на 3-хъ или 4-хъ вершкахъ глубины № 2-й *средній* слой чернозема, на глубинѣ 5-ти или 6-ти вершковъ, и № 3-й *нижній* слой на глубины 7, 8, 10 и т. д. вершковъ съ *подпочвою*. Это покажетъ глубину чернозема, какъ запасъ богатства почвы, его измѣне- ніе отъ обработки и урожая, его истощающія и требующія удобренія, наконецъ его геологическое на- пластываніе на разныхъ подпочвахъ. Для образцовъ достаточно прислать каждаго слоя по квадратному фу- ту, верхка въ два или три тощину. Въ зависѣ при этомъ присоеди ить: *черноземная почва* № № 1-й, 2-й и 3-й *взята* такой-то губерніи, такого-то уѣзда, тако- го-то селенія, принадлежащаго владѣльцу № №, на- ходящагося къ сѣверу, югу, востоку или западу отъ уѣзднаго города на такомъ-то разстояніи верстъ, что- бы опредѣлить тѣмъ точнѣе мѣстность.

Во 2-хъ, прислать съ той же почвы нѣсколько луч- шихъ экземпляровъ растеній: колосовыхъ, масляныхъ, или другихъ, примѣрно отъ 10 до 20 экз., какъ произ- веденія хозяйства.

Во 3-хъ, нѣсколько (¼ гарнца) зеренъ изъ тѣхъ же растений, а у кого есть свои мельницы, то и образцы муки, крупы и т. д., полученныхъ въ хозяйствѣ (*).

Во 4-хъ, кто изъ хозяевъ и жетъ приложить въ рную модель земледѣльческихъ орудій, конми обрабатывалась земля, то это принято будетъ съ признательностію; если же изготовленіе модели представитъ затрудненіе, то дозволено будетъ упомянуть, что земля обрабо- тывается сохою, ораломъ, косулею, или такимъ-то плу- гомъ.

Хозяева, воздѣлывающіе картофель для муки, или для получения *легокома*, *камеда* и т. п., благоволятъ прислать и образцы этихъ произведеній.

Весьма желательно, чтобы свеклосахарные заводчики черноземныхъ губерній прислали образцы своихъ свек- лосахарныхъ несковъ, а у кого онъ рафинируется, то и въ головкахъ.

Если бы отъ *Комитета Гл. Сахарозаводовъ* послать на Выставку въ Лондонъ и по одной, или по нѣсколько головокъ рафинаду изъ каждой губерній, гдѣ у насъ есть свеклосахарные заводы, то это покажетъ Европейскимъ агрономамъ на какомъ пространствѣ нашихъ черно- земныхъ почвъ услоена Россія свеклосахарная про- мышленность.

Хозяева, производящіе хмѣль, ленъ, пеньку, табакъ, марену и другіе т. п., благоволятъ прислать вмѣстѣ съ почвою и подпочвою, на которой они ихъ воздѣлыва- ютъ, самыя растенія, выдернутыя изъ земли и при- нхъ образцы этихъ растеній, изготовленныхъ для тор- говли, съ означеніемъ цѣнности произведеній на мѣстѣ.

Всѣ растенія могутъ быть присылаемы по почтѣ, уложенные между лубками, или въ ящикахъ.

Советъ Общества озабочится, чтобы образцы почвъ, присланныхъ изъ всѣхъ губерній какъ черноземныхъ, такъ и нечерноземныхъ, съ растеніями на нихъ воз- дѣлываемыми, и произведеніями этихъ растеній, были уложены въ приличномъ видѣ, въ бавкахъ и въ ящи- кахъ съ означеніемъ губерніи, уѣзда, селенія и имени приславшаго. Желательно, чтобы такіе образцы почвъ и растеній были присланы изъ каждаго уѣзда губерніи. Тогда около губернскаго будутъ расположены другіе уѣзды съ ихъ почвами и произведеніями и разлѣнены на двѣ части, одна для Лондонской Выставки, другая оставлена будетъ для Московской Выставки, которая предполагается осенью въ 1851 году. Золотоносныя почвы изъ Сибири, съ главнѣйшихъ притоковъ, конечно будутъ достойны всеобщаго вниманія какъ на Лондон- ской такъ и на Московской выставкѣ, равно почвы съ крайнихъ предѣловъ растительности хлѣбныхъ породъ къ сѣверу и востоку, присланныхъ вмѣстѣ съ самыя растенія съ нихъ получаемыми. Нѣсколько образцовъ одинакихъ почвъ и растеній, присланныхъ изъ одного уѣзда, нисколько не будутъ излишними, поспадая тѣмъ- же эту коллекцію для большаго познанія мѣстности. Сюда могутъ быть отнесены и разныя минералы, на- ходимыя въ уѣздахъ и съ пользою уже употребленные, или остающіеся какъ запасъ для трудолюбія на буду- щее время: напр. желѣзная руда, сѣрный коледанъ, мраморъ, алебастръ, фарфоровая и фаянсовая глины, брусковые и жерновые камни, каменный урлъ, лиг- нитъ и пр. Самыя почвы: глинистыя, мергелиныя, пес- чаныя, известковыя, пловатыя и т. п., будутъ имѣть свое значеніе въ полномъ собраніи почвъ и произведе- ній ихъ со всей Россіи.

По Отдѣленію *Овцеводства*. Советъ предполагаетъ, что образцы всѣхъ шерстей, производимыхъ на Харьковской и другихъ ярмаркахъ, могутъ имѣть значеніе для Лон- донской Выставки, какъ товаръ, предлагаемый для за- граничной торговли. Но весьма любопытна была бы коллекція всѣхъ овчинъ съ овецъ, въ Россіи находя- щихся, начиная съ длиннотерныхъ Черноморскихъ, коихъ волна бываетъ длиною до 8 вершковъ и до Рѣ- шетиловскихъ смушекъ, употребляющихся для оковы- шей. Здѣсь могутъ имѣть мѣсто всѣ породы овецъ

(* Для представленія этихъ образцовъ на Лондон- скую Выставку, могутъ быть они присланы и изъ уро- жаявъ прошлагоднихъ, у кого сохранился небогато- ценный хлѣбъ, а на Московскую Выставку — по окон- чаніи жатвы сего года.



изъ Кавказскихъ горъ, изъ южныхъ и юго-восточныхъ степей и изъ сѣверныхъ губерній; почему и определено: просить Гг. Членовъ Общества Овцеводства озаботиться присылкою, сколько можно немедленно, какъ образцовъ шерстей, продающихся внутри Отечества и за границу, такъ и овчинъ съ туземныхъ овецъ. Если эти овчины и невыдѣланы, то Совѣтъ Общества озаботится распоряженіемъ объ ихъ выдѣлкѣ и дубленіи.

По Комитету Шелководства. Совѣтъ опредѣлилъ просить своихъ Гг. Членовъ и чрезъ нихъ другихъ хозяевъ прислать образцы получаемыхъ ими шелковъ, поручивъ своему Комиссіонеру, Г. Маслову, пригласить къ тому же Хортинскихъ и Молочанскихъ кодонистовъ.

По Комитету Пчеловодства просить Гг. Членовъ прислать въ моделяхъ образцы различныхъ ульевъ, ими употребляемыхъ, и образцы воска, получаемого съ пчелъ.

Имѣя съ одной стороны цѣлю Лондонскую Выставку, съ другой, въ то же время, Выставку Московскую, имѣющую быть по окончаніи жатвы въ 1851 году, Совѣтъ Общества полагаетъ: отнестись къ Комитетамъ всѣхъ Губернскихъ Выставокъ и покорнѣе просить ихъ: всѣ тумѣстныя произведенія, всѣ модели орудій, лии машинъ и образцы различныхъ издѣлій, удостоенныя наградъ на Выставкахъ Губернскихъ, прислать не позже Августа 1851 года, на Московскую Выставку, чтобы, въ центрѣ Россіи, можно было видѣть усѣихъ сельской промышленности во всѣхъ краяхъ нашего Отечества. Эту мысль Его Сіятельства Графа Павла Дмитриевича Киселева, Г. Министра Госуд. Имуществъ, передать, отъ имени его, Совѣту Общества Г. Непременный Секретарь, и Совѣтъ опредѣлилъ привести ее въ исполненіе, прося содѣйствія въ томъ Департамента Сельскаго Хозяйства.

Вмѣстѣ съ симъ отнестись во всѣ Россійскія Общества Сельскаго Хозяйства, находящіяся въ сношеніяхъ съ Московскимъ, прося ихъ принять участіе какъ во Всемирной, такъ въ особенности въ Московской Выставкѣ.

Фабричныя и заводскія произведенія изъ первыхъ материаловъ, доставляемыхъ сельскимъ хозяйствомъ, входятъ уже въ область мануфактуръ; но есть мѣстныя издѣлія, коими занимаются цѣлыя селенія по домамъ крестьянъ, доставляющія на оду заработка. Таковы на сѣверѣ произведенія изъ слоновой кости, оленячьихъ работъ съ черной, разною туземною одеждою народовъ, населяющихъ Сибирь, сѣверныя уѣзды Архангельской, Пермской, Вятской и Олонекской губерній, равно Казанской, Нижегородской и Пензенской, гдѣ есть населенія Мордвы, Черемасы и другихъ народовъ. Видѣть эти произведенія домашняго искусства и оцѣнить ихъ сообразно съ ихъ достоинствомъ на Московской Выставкѣ, конечно, будетъ приятно для и славшихъ подобныя издѣлія. Въ Пятигорскѣ и вообще на Кавказѣ всѣ ремесленныя издѣлія отличаются необыкновеннымъ искусствомъ выдѣлки; въ Соловецкомъ монастырѣ за Архангельскимъ, также выдѣлываются кожаные поля для послушниковъ, съ особеннымъ и весьма замѣчательнымъ искусствомъ. Ергаки и сафьянная обувь въ Казанской губерніи составляютъ предметъ народной промышленности. Имѣть образцы подобныхъ издѣлій на Московской Выставкѣ было бы весьма желательно; и потому Совѣтъ Общества опредѣлилъ просить о томъ содѣйствіи своихъ Гг. Членовъ и тѣмъ надѣется достигнуть разрѣшенія предложенныхъ имъ трехъ вопросовъ для участія въ Лондонской Выставкѣ, а вмѣстѣ составить въ 1851 году и въ Москвѣ Центральную Выставку всѣхъ произведеній земледѣлія и сельскаго хозяйства.

Россія богата лѣсами, но полнаго собранія образцовъ лѣсныхъ породъ, въ ней произрастающихъ, едва ли гдѣ встрѣтить можно. Посему весьма желательно было бы получить отъ нашихъ хозяевъ и лѣвничихъ образцы деревьевъ, произрастающихъ въ разныхъ краяхъ Россіи, съ точнымъ означеніемъ мѣстности.

Образцы отпиливаются отъ кома срубленнаго дерева, верхка на 4 и до 8, представляя полный разрѣзъ ствола; при этомъ прилагаются: вѣтки самаго дерева съ листьями, или хвоєю, и, если можно, то съ цвѣтами и плодами.

Пересылка предметовъ отъ Гг. Членовъ П. М. Общества С. Хозяйства и Главнаго Общества Овцеводства и отъ Членовъ Комитетовъ, при немъ учрежденныхъ, на основаніи Высочайше дарованнаго имъ права, можетъ быть сдѣлана чрезъ почты до 1 пуда за разъ, безъ платежа вѣсовыхъ денегъ, съ надписью: *отъ П. М. Общ. С. Х. въ Москву; отъ Члена его такого то, по Отдѣленію Овцеводства, или Комитетовъ: Гг. Сахароваровъ, Шелководства и Пчеловодства.*

Гг. Члены и хозяева, изобрѣтшіе, или придумавшіе что либо особенно полезное въ области С. Хозяйства, благоволятъ присылать произведенія свои, съ описаніемъ ихъ пользы и достоинства, означая губернію, уѣздъ, названіе селенія и разстояніе его къ в., з., ю. и сѣверу отъ уѣзднаго города, съ полнымъ именемъ, отчествомъ и фамиліею присылающаго.

Изъ объявленія Г. Министра Государственныхъ Имуществъ о Лондонской Выставкѣ (*) извѣстно, что въ С. Петербургѣ учреждена Центральная Комиссія, а въ Олессѣ Южная, для получения и отправленія предметовъ на Всемирную Выставку, куда хозяева какъ сѣверныхъ такъ и южныхъ губерній удобнѣе перешлютъ свои произведенія. По сему Совѣтъ Общества, пригласивъ Членовъ своихъ, во всѣхъ губерніяхъ находящихъ

ся, къ участію во Всемирной и Московской Выставкахъ, покорнѣе просить ихъ, при присылкѣ своихъ произведеній въ Московское Общество, увѣдомлять вмѣстѣ, что такіе же предметы посланы ими въ одну изъ означенныхъ выше Комиссій. Тогда одинаковые предметы будутъ исключительно оставлены для Московской Выставки. Присылка всѣхъ вещей для Лондонской Выставки назначена не позже Августа мѣсяца.

Всѣ предметы и произведенія, присланныя на Лондонскую Выставку, Совѣтъ Общества полагаетъ, по окончаніи оной, принести въ даръ Лондонскому Земледѣльческому Обществу отъ имени всѣхъ Членовъ и хозяевъ, участвовавшихъ въ послыжкѣ предметовъ, будучи увѣривъ, что такой подарокъ примется Лондонскимъ Обществомъ съ признательностію, которая, относясь къ цѣлому Московскому Обществу, будетъ принадлежать поименно и всѣмъ его Членамъ и соучастникамъ въ Выставкѣ. Если же чьи либо произведенія, или изобрѣтенія заслужатъ особенную похвалу или награду на Лондонской Выставкѣ, то эта похвала или награда, будетъ исключительно принадлежать заслужившему ее.

Совѣтъ Общества увѣривъ въ патриотическомъ чувствѣ своихъ Гг. Сочленовъ и потому не допускаетъ ни малѣйшаго сомнѣнія, что они охотно будутъ содѣйствовать и чести Отечества, и чести Московскаго Общества, принявъ къ сердцу участіе какъ во Всемирной Лондонской Выставкѣ, такъ и въ Центральной Отецественной Выставкѣ въ Москвѣ. Благодарностію провинныхъ Европейскихъ хозяевъ за радушный отвѣтъ на ихъ призы и благодарностію М. Общества и соотечественниковъ на Московской Выставкѣ, — вотъ награда, въ которой никто изъ Членовъ Общества и хозяевъ не можетъ усомниться за участіе его въ дѣлѣ Всемирномъ и Отецественномъ.

ОПИСАНІЕ

МѢСТОРОЖДЕНІЙ МИНЕРАЛОВЪ,

ОТКРЫТЫХЪ

ВЪ ЗАКАВКАЗСКОМЪ КРАѢ.

съ 1799 по 1848 годъ (*).

СТАТЬЯ III.

О СВИНЦОВЫХЪ ПРИСКАХЪ.

ВЪ ТЕЛѢВСКОМЪ УѢЗДѢ.

(Окончаніе).

24.) При деревнѣхъ: *Матаны, Бахтриони, Ахмета и Уто.*

Тушинецъ Мамука Бадзо швили, объявилъ въ Маѣ мѣсяцѣ 1826 года, Генералъ Лейтенанту Вельяминову, что онъ отыскалъ серебряно-свинцовыя руды при упомянутыхъ деревняхъ, и просилъ дозволенія на добычу и промывку этихъ рудъ.

Это было поводомъ къ командировкѣ туда для осмотра горнаго чиновника, который донесъ, что онъ нашелъ въ этихъ мѣстахъ глинистый сланецъ съ прослойками кварца и извѣстковаго шпата, въ которыхъ заключается цинковая обманка и сѣрный колчеданъ; свинцовой же руды не оказалось, да и Тушинецъ Бадзо швили сознался, что онъ самъ не видѣлъ ее, а только слышалъ отъ другихъ.

25.) Въ рѣкѣ Алазани, противъ селенія Шильды.

Управлявшій Грузинскою горною экспедиціею, Коллежскій Ассесоръ Алексѣевъ, былъ командированъ въ 1816 году, Г. Главнуправляющимъ Грузіею, въ разныя мѣста Закавказскаго края, для горныхъ изысканій, который при осмотрѣ рѣки Алазани, противъ селенія Шильды открылъ признаки свинцовыхъ рудъ, состоящихъ изъ свинцоваго блеска, заключающихся въ породахъ несомыхъ этою рѣкою.

Положительнаго изслѣдованія по рѣкѣ Алазани Г. Алексѣевъ не дѣлалъ, да и впоследствии времени не подвергалась она этому, почему и

неизвѣстно откуда именно выносятся свинцовый блескъ,

ВЪ НУХИНСКОМЪ УѢЗДѢ.

27.) При деревнѣ Хно.

Въ 1819 году Генералъ-Лейтенантъ Вельяминовъ, препроводилъ въ горную экспедицію свинцовыя руды отысканныя на землѣ Лезговской деревни Хно, представленныя артиллеріи Генералъ-Маіоромъ Ахвердовымъ и Статскимъ Совѣтникомъ Могилевскимъ.

Руды эти, по испытанію въ Тифлисскомъ монетномъ дворѣ оказались состоящими; одна изъ свинцоваго блеска листоватаго сложенія, сверкающимъ сѣрымъ колчеданомъ, съ содержаніемъ въ пудѣ 1½ золотника серебра и 25 фунтовъ свинца; а другая, изъ свинцоваго же блеска зернистаго сложенія, съ сѣрымъ колчеданомъ и съ содержаніемъ въ пудѣ 1½ золотника серебра и 20 фунтовъ свинца.

Командированный въ бывшую Нухинскую провинцію для горныхъ изысканій, бывший горный начальникъ въ Грузіи Каринскій, распорядился изслѣдовать это мѣсторожденіе чрезъ штейгера Обвинцова, который донесъ, что деревня Хно находится отъ г. Нухи въ 67 верстахъ, что руда эта заключается въ глинистой шифровой горѣ, подлѣ самой рѣки Хно, весьма тонкими прожилками, не болѣе одного вершка толщиною, отъ рѣки Хно, при разлитіи со всѣмъ затопляетъ это мѣсто, что окрестности онаго совсѣмъ безлѣсны; по каковому донесенію Обвинцова Г. Каринскій призвалъ прискъ сей незаслуживающимъ вниманія.

Изъ дѣлъ послѣдующаго времени не видно, чтобы прискъ этотъ подвергался послѣ того изслѣдованію.

При деревнѣ Хно есть серебряный прискъ описанный въ 8 статьѣ о серебряныхъ мѣсторожденіяхъ, который служитъ для дополненія, нѣкоторыми свѣдѣніями настоящей статьи.

ВЪ КУБИНСКОМЪ УѢЗДѢ.

27.) При деревнѣ Курумъ.

Въ 60 верстахъ отъ города Кубы, на вершинѣ рѣки Самуръ, при деревнѣ Курумъ, бывший горный начальникъ Эйхвальдъ, замѣтилъ свинцовую руду въ видѣ множества жилъ. Руда эта заключается въ кварцѣ и состоитъ изъ свинцоваго блеска, пудъ котораго содержитъ 5/8 фунта свинца и 1 золотникъ серебра. Тамъ же находится она въ другомъ мѣстѣ жилами въ шифрномъ наносѣ и содержитъ въ пудѣ 6 фунтовъ свинца и 1 золотникъ серебра. Руды эти заключающыяся въ горѣ, въ видѣ жилъ, имѣютъ весьма выгодное положеніе для добычи.

Изъ дѣлъ не видно, чтобы прискъ этотъ былъ обследованъ подробно послѣ открытія Г. Эйхвальда до 1843 года, въ которомъ хотя и поручено было это горному чиновнику Картерову, но Картеронъ тоже не исполнилъ сего.

ВЪ ЕЛИСАВЕТАПОЛЬСКОМЪ УѢЗДѢ.

28.) Въ рѣкѣ Кошкаръ.

Изъ псковъ этой рѣки горный чиновникъ Кушъ, при промывкѣ оныхъ въ 1829 году на золото, отмылъ самородный серебристый свинецъ, въ видѣ довольно толстаго изогнутаго листочка. Свойство псковъ рѣки Кошкаръ, положеніе ихъ и прочее, описано подробно въ 12 и 13 развѣдкѣ произведевній тамъ Г. Куномъ на золото.

НАХИЧЕВАНСКАГО УѢЗДА.

Въ Дарлагезскихъ горахъ.

29.) При деревнѣ Гюмишъ-хана.

Этотъ старинный свинцовый рудникъ находится въ 1½ верстѣ отъ деревни Гюмишъ-хана, между верховьями рѣкъ Вазаръ-чай и Арпа-чай въ 96 верстахъ отъ города Нахичевани, который осматривалъ въ 1829 году горный чиновникъ Воскобойниковъ.

(*) См. № 53-й Московск. Вѣдом. сего года

(*) См. № 39, 41, 42, 46 и 47 газеты Кавказъ.

